Przykladowe zadanie ze statystyki

Zadanie 1. Préba X, ..., X, pochodzi z rozktadu wyktadniczego o nieznanym
parametrze 0. ZnaleZé estymator najwiekszej wiarygodnosci dla 6.

Rozwigzanie: Warto$cia estymatora najwiekszej wiarygodno$ci bedzie taka
warto§¢ parametru 6, dla ktérej funkcja wiarygodnosci przyjmuje warto$é naj-
wieksza. Poniewaz rozklad wykladniczy jest rozkladem ciagglym o gestosci
fe= 9% to funkcja wiarygodnosci ma postac:
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Aby znalezé 0, dla ktorego L przyjmuje wartos¢ najwieksza, obliczamy po-
chodna po 6:
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Wypadaloby jeszcze uzasadnié, ze jest to lokalne (a zatem i globalne) maksimum.
Mozna w tym celu np. obliczy¢ druga pochodna L. Najprosciej jednak jest
powiedzie¢, ze L(0;x1,...,2,) = 01 limp_oo L(0;21,...,2,) = 0, a dla § =
Z%m funkcja L przyjmuje wartos¢ dodatnia, wiec gdzie§ musi mie¢ maksimum
{ musi sie tam zerowa¢ pochodna. Jest tylko jeden taki punkt — ten ktéry
znalezlismy.

7 powyzszych rozwazan wynika, ze estymator najwiekszej wiarygodno$ci 6
dla 6 ma postaé
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Warto zwroéci¢ uwage, ze estymator ten nie jest okreslony dla xy = ... =z, =

0. Nie jest to jednak duzym problemem, poniewaz sytuacja taka zdarza sie z
prawdopodobienistwem 0.

Uwaga: Jedli zadanie tego typu pojawi sie na egzaminie, to brak uzasadnie-
nia, ze znalezione miejsce zerowe pochodnej L rzeczywiscie jest jej maksimum
nie bedzie traktowane jako duzy btad.



